



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА

Суббота,
17
НОЯБРЯ
1951 года.
№ 37
(178)

Цена 20 коп.

Добиться высокого уровня изучения марксизма-ленинизма

Необходимым условием успешного решения задач строительства коммунизма является дальнейшее повышение идейно-теоретической подготовки наших кадров. Вот почему в условиях перехода от социализма к коммунизму задача овладения марксизмом-ленинизмом приобретает особое значение для всех коммунистов, для всех работников любой отрасли хозяйственной, научной и партийной работы.

Серьезно и систематически работает над повышением своего идейно-теоретического уровня подавляющее большинство научных работников, лаборантов, рабочих и служащих нашего университета. Значительная часть из них — 210 человек изучает марксизм-ленинизм путем самостоятельного чтения — методом, испытанным на опыте старшего поколения большевиков.

В помощь самостоятельно изучающим марксизм-ленинскую теорию партийное бюро университета выделило 23 консультанта, которые оказывают изучающим большую практическую помощь. Кроме того, ряд научных работников университета посещает лекторий по философии при Доме ученых. Лекции и семинары, которые проводятся в этом лектории, способствуют более глубокому усвоению богатейшей сокровищницы идей марксизма-ленинизма. 32 сотрудника университета учатся в вечернем университете марксизма-ленинизма.

В университете в этом году работают 13 кружков по изучению истории ВКП(б) и 3 политшколы, охватывающие около 150 человек.

Таким образом, избрав себе ту или иную форму учебы, каждый член нашего коллектива изучает марксистско-ленинскую теорию. Такая учеба играет важную роль в деле улучшения производственных пока-

зателей каждого коммуниста и беспартийного.

Однако необходимо отметить, что еще не все товарищи поняли важность овладения марксизмом-ленинизмом. Так, очень мало работает над повышением своего идейно-теоретического уровня коммунист Назаров; не выполняют своих индивидуальных планов по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма т. т. Колмаков, Томилов, и некоторые другие.

Слушатели университета марксизма-ленинизма тт. Бубнов и Запоров несистематически посещают занятия и имеют задолженность по сдаче зачетов.

Далеко не все благополучно обстоит с работой кружков по изучению истории партии и с работой политшкол. Например, в кружке работников Научной библиотеки (руководитель тов. Корнилов), в политшколе геологического факультета (руководитель тов. Николаева) имеется большое отставание в выполнении плана работы.

Нужно отметить, что партийные бюро ряда факультетов еще не наладили систематического контроля за работой сети партийного просвещения. Недостаточен контроль за работой сети партийного просвещения и со стороны партийного бюро университета.

Задача усиления контроля за работой самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию, за работой кружков по изучению истории ВКП(б) и политшкол — первоочередная задача факультетских партийных организаций и всей партийной организации университета в целом. Мы должны в кратчайший срок изжить все имеющиеся в этом деле недостатки и добиться того, чтобы все члены нашего коллектива еще упорнее и настойчивее повседневно работали над повышением своего идейно-теоретического уровня.

Выберем в народные суды достойных сынов и дочерей нашей великой Родины

Общее собрание коллектива университета.

13 ноября этого года в конференц-зале состоялось общее собрание научных работников, студентов, рабочих и служащих университета, посвященное выдвижению кандидатов в народные суды.

Собрание открыла заместитель секретаря партийного бюро университета товарищ Л. А. Алексеенко. Она указала собравшимся на важную роль народных судов в системе советских правовых учреждений и призвала выдвинуть кандидатами в народные судьи и заседатели тех, кто своими делами показал себя достойным этой ответственной и почетной работы.

Студент ИФФ М. Матвеев предложил выдвинуть кандидатом в народные судьи по избирательному округу № 2 Александру Михайловну Щетинину. Тов. Щетинина родилась в крестьянской семье. Во время Великой Отечественной войны она ушла на фронт и с оружием в руках защищала Родину. После войны Александра Михайловна окончила юридическую школу в г. Новосибирске и работала народным судьей Парabelьского района.

За время работы она зарекомендовала себя опытным, знаю-

щим работником, добросовестным, принципиальным юристом. Она продолжает совершенствовать свое юридическое образование, учась заочно в Новосибирском юридическом институте.

На трибуне — студентка юридического факультета т. Романенко. Она выдвигает кандидатом в народные заседатели студента юридического факультета А. И. Чернышова — отличника учебы, образцового студента и чуткого товарища.

— Тов. Чернышов, — говорит она, — уже работал народным заседателем. Дело свое он выполнял добросовестно. Если мы снова выберем тов. Чернышова народным заседателем, он и на этот раз оправдает наше доверие.

Тов. Иванова предложила выдвинуть кандидатом в народные заседатели секретаря учебной части Г. С. Ветрову, работающую на этой должности с 1945 г. и зарекомендовавшую себя опытным, честным и добросовестным работником.

Все кандидатуры выдвигаются общим собранием единогласно.

Собрание избрало представителей на окружное предвыборное совещание.

Сибирский ботанический сад награжден почетной грамотой

Коллектив Сибирского ботанического сада успешно ведет научно-исследовательскую и научно-просветительную работу.

Достижения Сибирского ботанического сада демонстрировались на мичуринской выставке. В этом году на выставке значительно возросло количество экспонатов, повысилось их качество.

Выставка привлекла внимание трудящихся. За 10 дней выставку посетило более 10.000 человек.

Увеличилось число участников выставки за счет школ, детских садов и опытников-мичуринцев города и области.

За успехи, достигнутые коллективом ботанического сада в научно-исследовательской рабо-

те и за пропаганду достижений мичуринской агробиологической науки Томский областной Совет депутатов трудящихся награждает Сибирский ботанический сад почетной грамотой.

Грамотами Томского областного Совета депутатов трудящихся также награждены: директор сада Н. В. Прикладов зав. отделом культурных растений А. Д. Тяжелников и научный сотрудник А. Ф. Чигаева.

В настоящее время коллектив Сибирского ботанического сада борется за право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

С. РЫБАКОВА,
парторг ботанического сада.

Лучшая кафедра университета



В этом году переходящее Красное Знамя лучшей кафедры ТГУ присуждено кафедре математического анализа.

Кафедра математического анализа ведет интенсивную научную работу. В этом году профессор П. П. Куфарев вместе с ассистентом Н. В. Семухиной и студентами выполнил 4 работы. Три из них посвящены различным вопросам теории аналитических функций, одна — решение ряда конкретных задач по фильтрации нефти. Доцент А. И. Фет закончил большую работу, связанную с геоэкономическими линиями. Им слано в текущем году в печать 5 научных работ. Доцент З. Н. Клементьев сдал в печать 2 научных работы по вопросам теории полупорядоченных пространств и опубликовал две работы. Ассистентом Ю. В. Чистяковым опубликована работа, в которой изучается конформное отображение круговых многоугольников. Заканчивает диссертацию аспирант кафедры З. Д. Мочалов. В ней рассматривается вопрос об углеугол-частичном ударе стержней. Часть диссертации уже передана в печать. Успешно работает и аспирант М. Р. Кураев.

Всего в 1950—1951 учебном году кафедрой закончена, сдана в печать и опубликована 21 научная работа. Заведующий кафедрой — профессор П. П. Куфарев участвовал в ноябре 1950 года в конференции по теории функций в Москве, на которой он сделал четыре доклада. Лекции работников кафедры всегда находятся на высоком уровне. На снимке: заведующий кафедрой математического анализа профессор П. П. Куфарев.

На занятия кружка



Кружок по изучению истории ВКП(б) II года обучения, в котором занимаются лаборанты биолого-почвенного факультета, — один из лучших в университете. Члены кружка, занимаясь под руководством коммуниста В. Елисеевой, на итоговом занятии в прошлом учебном году получили отличные и хорошие оценки. В этом году лаборанты БПФ продолжают упорно работать над овладением марксистско-ленинской наукой.

На снимке: занятие кружка.

К 240-летию со дня рождения М. В. Ломоносова

Двадцатого ноября в университете состоится научная студенческая конференция, посвященная двухсотлетию со дня рождения великого русского мыслителя и ученого. М. В. Ломоносова.

Конференция откроется докладом студентки историко-филологического факультета В. Лапшиной «Ломоносов, как историк». А. Канторович сделает доклад «Работы великого русского ученого М. В. Ломоносова в области физики». Т. Подкопаева выступит с докладом «М. В. Ломоносов — великий русский химик». В. Генин расскажет о заслугах Ломоносова в развитии метеорологии. Г. Куратова сделает доклад «Ломоносов, как повед».

Обсуждение книги Перцова о Маяковском

15 ноября состоялось заседание литературоведческого кружка ТГУ, посвященное обсуждению книги доктора филологических наук В. Перцова «Маяковский. Жизнь и творчество (до Великой Октябрьской социалистической революции)».

С вступительным словом выступил студент IV курса В. Березнов.

Студентка III курса Мурова осветила в своем выступлении проблему «Горький и Маяковский» в книге Перцова. Она отметила большую заслугу Перцова, доказавшего, что бунтарский пафос произведений Горького был созвучен революционному творчеству Маяковского. Студент IV курса В. Иванов отметил, что монография Перцова выгодно отличается

глубиной анализа от книги Е. Усиевич, которая ряд моментов дореволюционного творчества Маяковского осветила путанно и противоречиво. Студентка II курса Н. Троицкая посвятила свое выступление развитию Маяковским традиций русской классической литературы и тому, как освещает этот вопрос Перцов. Студентка IV курса Д. Голубева отметила качественное различие между методом исследования Перцова и тем исследовательским методом, который применяет И. Гуртов в своей книге «Поэтическое мастерство Маяковского».

В обсуждении приняли участие также студенты Титов, Купцова, Попов.

Итог обсуждения подвел ассистент В. И. Мильков.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Устранить недостатки в работе партийного просвещения

Основная масса работников химфака упорно работает над повышением своего идейно-теоретического уровня. Работники факультета понимают, что от идейно-теоретической подготовленности во многом будет зависеть успех их производственной работы. Хорошо работают доцент Р. Я. Куликова, ассистент В. В. Болдырев, ассистент А. С. Самарин, ассистент О. А. Терехова и другие.

Регулярно начал работать кружок по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Хорошо работают в кружке тт. Тимакова, Ипатова, Конотол.

Однако, наряду с положительными моментами, в работе сети партийного просвещения факультета имеется и ряд существенных недостатков.

Так, из обучающихся в вечернем университете марксизма-ленинизма старший лаборант В. А. Антонова имеет задолженность по двум семинарам по истории ВКП(б). Ассистент Д. Е. Галкин хотя и сдал все семинары, но имеет несколько пропусков занятий.

Слабо работают некоторые товарищи, самостоятельно изучающие марксистско-ленинскую теорию (доцент П. П. Попов, ассистент С. И. Громов, ассистент И. М. Бортовой, старший лаборант Н. М. Шаповалова и другие). Консультант Ф. И. Терпугов слабо контролирует работу прикрепленных к нему товарищей, редко с ними беседует, не проверяет конспектов.

Кружок по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» работает по плану, но и там

имеются недостатки в работе. Там до сих пор нет стопроцентной явки всех слушателей на занятия. Некоторые слушатели слабо готовятся к очередным занятиям (т. т. Бунина, Пучкова, Долганова). Руководитель кружка ассистент Д. Е. Галкин на некоторых занятиях занимается исключительно опросом слушателей, а вместо объяснения нового материала просто задает слушателям определенное место в книге. Содержание темы не увязывается с событиями сегодняшнего дня.

На факультете должен работать методологический семинар (руководитель — доцент Р. М. Куликова). По составленному с большим опозданием плану работы семинара в этом семестре должно состояться четыре занятия. Но вот уже проходит ноябрь, а ни одного семинара не было. Доцент Куликова сама не может дать ответ на вопрос, когда они начнутся. Важное методологическое мероприятие стоит под угрозой срыва.

Партийное бюро факультета должно решительно устранить перечисленные выше недостатки в работе сети партийного просвещения. Устранение недостатков в этой работе даст возможность лучше поставить работу по повышению идейно-теоретического уровня, вооружить наш коллектив революционной теорией, еще лучше воспитать его в духе безграничной преданности великому делу Ленина — Сталина.

Л. МАЙДАНОВСКАЯ,
зам. секретаря партбюро химфака.

На геологическом факультете

Подавляющее большинство коммунистов и беспартийных на геологическом факультете изучает марксистско-ленинскую теорию самостоятельно. Они настойчиво повышают свой идейно-теоретический уровень под руководством консультантов.

Однако в постановке работы партийного просвещения на факультете имеется ряд существенных недостатков. Прежде всего, необходимо отметить, что партийное бюро факультета и ряд товарищей, самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию, подошли к этому делу формально. Партийное бюро факультета с опозданием назначило руководителем политшколы тов. Николаеву. После этого партийное бюро пустило работу политшколы на самотек.

В результате, политшкола

отстала от плана занятий. Тов. Николаева — еще недостаточно опытный пропагандист. Однако семинары руководителей политшколы при Кировском РК ВКП(б) она не посещает. А ведь она слабо владеет методикой проведения занятий, новые темы излагает недостаточно доходчиво, вследствие чего слушатели слабо усваивают материал и затрудняются в ответах на беседе.

В работе консультантов тт. Васильева и Афаньева имеют место случаи переноса консультаций.

Все эти недостатки ведут к снижению качества изучения марксистско-ленинской теории и должны быть немедленно устранены партийным бюро факультета.

Д. КОЛОМИН.

В общем строю

В 1949 году в приемную комиссию университета пришло письмо. Писал человек, страстно желающий стать литературоведом. В письме указывалось, что по состоянию здоровья лекции посещать возможности нет.

Автору письма, Юрию Поротникову, был послан утвердительный ответ: он принимался на экстернат литературного отделения.

Вместе с ответом пришли и комсомольцы-шефы, студенты 129 группы ИФФ. В комнате прикованного к постели товарища закипела жизнь.

Комсомольцы пришли не только с конспектами лекций,

книгами и журналами, они пришли с рассказами о своей студенческой жизни.

Разбирается ли поведение комсомольцев, проводится ли политчас, обсуждаются ли книги, кинофильмы, статьи в газетах — Юрий во всем принимает самое активное участие. По инициативе и под руководством Юрия начал свою работу шахматный кружок. Его комната превратилась в редакцию групповой газеты. Редактирование любой статьи не проходит без Юрия Поротникова.

Недавно на комсомольском собрании ИФФ Юрий Поротников был принят в члены

На вокзале толпы народу...

Играет оркестр, кругом — цветы, цветы...

Ну, если не толпы и не оркестр, то по крайней мере человек 25 обожателей и букеты цветов.

Так представляла себе Светлана Рубанова свой отъезд в Москву и ради помпы и треска просила проводить ее всех, кто попадался на глаза.

Зачем понадобилось Рубановой, студентке III курса юридического факультета, среди семестра ехать в Москву, никто толком не знал.

Комсоргу и декану она заявила, что у нее больна мама, и даже показала телеграмму (статьи, эту телеграмму по просьбе Светланы дала из Новосибирска ее подруга). Девочкам в комнате она по секрету сообщила, что деньги на билет и приглашение в Москву прислал знакомый, за которого она едет выходить замуж. Что она сказала своему второму другу, который лежал в это время в госпитале — неизвестно.

История эта имела самое неожиданное продолжение.

Светлана вернулась из Москвы. Она выполнила просьбу девушек из своей комнаты — привезла им три сумочки. Случайно одна из девушек обнаружила в своей сумочке артикул, на котором была обозначена цена вдвое ниже той, которую назвала Рубанова. Девушки потребовали у Рубановой объяснения. И тут Светлана начала врать... Каждый раз она называла другую цену, говорила, что ее обманули в магазине, у лотка, что она забыла, сколько платила за сумочки...

Впрочем, врать ей приходилось не впервые. Светлана врет всегда: и матери, и декану, и девушкам, и «поклонникам» своим — всем.

Вообще поведение Светланы Рубановой давно обращало на себя внимание студентов группы. Бесчисленные похождения, невероятное хвастовство, ночные посещения ресторана, вуль-



тарное поведение на вечерах — все это не раз осуждалось товарищами Светланы. Но она считала себя несправедливо обиженной:

— Меня не любят, потому что завидуют. Ведь я хорошо обеспечена, я очень умна: ни когда не учу, а сдаю потом хорошо, у меня много обожателей.

Страсть к «обожателям» доводила Рубанову до того, что ее удаляли с вечеров артиллерийского училища.

ФЕЛЬЕТОН

История с сумочками

После истории с сумками Рубанова прекратила посещение лекций. Комсорг и староста группы едва отыскали ее на квартире какой-то сомнительной тетушки. Несколько раз назначалось групповое комсомольское собрание, где ставился вопрос о Рубановой, но она не являлась. Наконец, удалось заполучить ее на собрание.

Комсомольцы группы очень резко и принципиально критиковали все поведение Рубановой. Здесь полностью раскрылось все моральное ничтожество этой девушки, позорящей благородное звание советской студентки.

Может ли Рубанова быть советским юристом, стоять на страже нашей социалистической законности? Нет, не может!

Группа единодушно заявила, что Рубановой не место на юридическом факультете и вообще не место в университете. И тем более не имеет права Светлана Рубанова носить имя комсомолки.

Следует сказать, что поведение Рубановой — не случайность. На юридическом факультете недостаточно хорошо поставлена политико-массовая работа. Там часто забывают, к какой деятельности готовятся студенты, поэтому Светлана Рубанова и могла до сих пор оставаться на факультете.

Комсомольскому бюро юридического факультета следует больше работать с людьми, серьезнее заниматься их воспитанием. Следует обратить внимание на работу среди комсомольцев-юристов и комитету ВЛКСМ.

Б. КЕРДМАН.

Больше внимания спортивной работе

Борьба за массовость спорта в нашем университете задерживается явно недостаточной материальной базой. Спортивный зал перегружен и не может удовлетворить даже минимальное число желающих заниматься волейболом, баскетболом, гимнастикой и другими видами спорта, требующими в зимнее время закрытого помещения. Рост секций по этим видам спорта фактически прекратился.

Не лучше обстоит дело и с зимними видами спорта. Кафедра физкультуры и спорта не сумела добиться от бухгалтерии выделения необходимых денежных средств на приобретение зимнего спортивного инвентаря. В результате база университета не может обеспечить лыжами и коньками даже тех, кто регу-

лярно занимается в секциях. На трехтысячный коллектив университета на базе, которая обеспечивает и академические занятия и работу секций, имеется всего 150 пар годных для употребления лыж (на креплениях «Ротофелло» всего — 70), а коньков всего 40 пар.

Из-за отсутствия средств университет не смог создать хоккейную команду, между тем, из 54 тысяч, намеченных на приобретение спортивного инвентаря, израсходовано только 24 тысячи.

Партия и правительство придают огромное значение развитию спорта в нашей стране. Университет не может оставаться в стороне от этого важного дела.

Е. ПОНОМАРЕВ,
член комитета ВЛКСМ.

Что читать к выборам в народные суды РСФСР

СТАЛИН, И. В. Речь на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы, 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г. (М.), Госполитиздат, 1951. 24 стр.

СТАЛИН, И. В. Беседа с корреспондентом «Правды» (М.), Госполитиздат, 1951. 16 стр.

СТАЛИН, И. В. Ответ корреспонденту «Правды» насчет атомного оружия. (М.), Госполитиздат, 1951. 8 стр.

БЕРИЯ, Л. П. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года. — Правда, 7 ноября 1951 г.

Конституция (основной закон) Союза Советских Социалистических республик. С изм. и доп., принятыми на I сессии Верховного Совета СССР третьего созыва. (М.), Госполитиздат, 1951. 32 стр.

Закон о судоустройстве СССР, союзных и автономных республик. (Принят Верховным Советом СССР 16 августа 1938 г.). (М.), Юриздат, 1948, 16 стр.

Положение о выборах народных судов РСФСР. (Утверждено Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 29 октября 1951 г.). М., Изд-во «Известия Советов депутатов трудящихся СССР» 1951, 16 стр.

ГОРШЕНИН, К. П. Советский суд. М., Госюриздат, 1951. 80 стр.

КУДРЯВЦЕВ, П. И. Положение о выборах народных судов РСФСР (в вопросах и ответах). М., Госюриздат, 1951. 40 стр.

Зам. отв. редактора А. М. ЛЕЙКИН.

ВЛКСМ. Это еще более прибавило сил и уверенности, помогло светлой силе жизни бороться с темной силой мучительного недуга.

Как-то на групповом собрании обсуждалась жизнь группы. Рассматривали, в частности, поведение Герасимовой, которая накануне, обидевшись из-за пустяков на подруг, отнеслась к ним не по-товарищески.

Комсомольцы группы осудили это поведение как некоммунистическое. Этот упрек был тем сильнее, что собрание проходило у постели Юрия.

Активная поддержка комсомольцев не дала Юрию отстать от группы в академической работе. В его зачетной книжке — только отличные и хорошие оценки.

В бурной жизни среди товарищей-комсомольцев мысль о болезни стирается, отходит на задний план. С большой благодарностью отзывается мать Юрия Поротникова о товарищах сына.

— Юрий Огородников — лучший товарищ моего сына. Большое спасибо комсомольцам, 129 группы. Они составили Юре хорошую, чуткую семью, — взволнованно говорит она, и неожиданные слезы выступают на больших, добрых глазах матери.

Нет сомнения, что при такой товарищеской поддержке комсомольцев Юрий Поротников найдет в будущем применение своим знаниям и будет работать рука об руку со всеми товарищами на идеологическом фронте.

В. МОИСЕЕВ.